

寻味宝丰

学伟人与书香为伴

翟清范

2025年12月26日是毛泽东同志诞辰132周年的日子,值此之际,笔者心潮激荡,且以伟人与书香为题,联系自己学习经历,缅怀伟人,并激励青少年一代努力学习、爱党爱国。

一、毛泽东“我一生最大的爱好是读书”

毛泽东同志是伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家,是马克思主义中国化的伟大开拓者、中国社会主义现代化建设事业的伟大奠基者,是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄,是党的第一代中央领导集体的核心,是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人,是为世界被压迫民族的解放和人类进步事业作出重大贡献的伟大国际主义者。

毛泽东主席一生与书为伴,博览群书。用他的话说“我一生最大的爱好是读书”“饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,书不可一日不读”。

毛泽东主席读书的范围极为广泛,涵盖了哲学、政治、经济、历史、文学、军事等各个领域。中国古代经典著作如《论语》《孟子》《史记》《资治通鉴》等,他都反复研读,汲取其中的智慧和养分。他对马克思主义经典著作更是认真研读,如《共产党宣言》《资本论》等,不知读了多少遍,每一次阅读都有新的感悟和收获。他的许多重要著作,如《实践论》《矛盾论》等,都是在深入学习和总结革命经验的基础上写成的。在漫长的人生旅程中,书是他最亲密的伙伴,是他智慧的源泉,更是他领导中国革命和建设的有力武器。

古往今来的文学家、教育家和著名领导人有关读书的论述,都说明了读书的重要性,著名思想家、教育家荀子说“学无止境”;南宋文学家爱国诗人陆游说“书到用时方恨少,是非经过不知难”;欧洲文艺复兴时期的英格兰作家莎士比亚说“书籍是全世界的营养品”;法国启蒙思想家、著名的文学家伏尔泰说“读书使人心明眼亮。”……

关于读书学习,我也感慨很多,收获很大,结合自己的人生实践,籍文共勉。

二、艰苦的学校生活,因我勤奋读书而受益

我出生于上世纪五十年代。我的小学阶段正处于三年自然灾害的严重困难时期,家庭生活十分困难。记得上小学时早晚自习都是端着一盏煤油灯去上学(煤油灯是用墨水瓶制作的),课堂上几十盏煤油灯交织在一起,烟雾缭绕,一节课下来,两只鼻孔熏得漆黑。尽管当时条件很艰苦,但同学们很珍惜学习机会,相互帮助,尊敬老师,认真聆听老师讲课。老师常常教导我们要多读书、读好书,不断充实自己的大脑。我喜欢读书,但由于家庭贫困,没钱买书,只能借有限的书看,尽管这样,我的学习还不错,尤其是作文常常受到老师的表扬,还不时地被老师当作范文给同学们讲评。

进入初中后,学校条件有了改善,有了所谓的“图书馆”,其实就是阅览室。课外时间我就在阅览室如饥似渴地看有关学习资料和一些课外书。尤其是星期天或节假日,我能徒步几十里到县文化站和图书馆去阅读,还养成了记笔记的好习惯,因为“好记性不如赖笔迹”。

读书使我增添了学习的动力,读书让我成了老师眼里的好学生,读书使我懂得了“知识就是力量”的硬道理。在小学六年、初中三年时间里,我利用各种机会看了不少名人佳作,如《三国演义》《水浒传》《红楼梦》《烈火金刚》《吕梁英雄传》《青春之歌》《钢铁是怎样炼成的》等,尤其是毛主席的诗词,《七律·长征》《十六字令三首》《忆秦娥·娄山关》《清平乐·六盘山》《西江月·井冈山》等,我更是百看不厌。这些著作不仅使我扩大了知识面,为我日后的写作和做人奠定了坚实的基础。伟人毛泽东那种高度的乐观主义精神给我学生时代克服

困难、刻苦学习注入了强大动力。

高中阶段,我遇到了一个非常优秀的语文老师,他是南阳八大名师之一的付家声。他不仅给我们传授文化知识,还给我们进行社会公德教育,从孝敬父母、尊敬师长到与人为善、助人为乐等方面,细致入微地给我们剖析讲解。付老师也常常给我们讲毛泽东主席认真读书学习的故事。少年毛泽东就酷爱读书,在长沙求学时,他就是学校里最优秀的、勤奋读书的好学生。在革命战争年代,他还善于挤时间读书学习,他的那些气势恢宏的诗词大多是在战斗间隙中写出来的。在新中国成立后,他不但自己勤奋地读书学习,还在各种会议上要求每个领导干部每个同志都要认真读书学习,并强调了理论和实践相结合的重要性。

三、在伟人精神品格的影响下,我教书育人有所成

1975年,上一年多高中就毕业的我成为一名民师,走上讲台,开启教书育人的人生。我教过小学、初中,也教过高中,经历过的学校有十几所。在教学中,我经常以毛泽东主席勤奋学习的小故事教育和感染学生,让他们爱学习爱劳动,积极参加校内外一切公益活动,既养成良好的学习风气,又养成关心他人、与人为善的社会公德,以适应将来步入社会之需要,成为祖国的栋梁之才。为了提高学生的学习积极性,我走上讲台的第一节语文课上,就编写了两首学习诗:“巧妙运用时间,劳逸结合周全,努力拼搏不断,终感先苦后甜。”

另一首是“苦战猛攻埋头干,熟练生出百巧来,勤能补拙是良训,一分辛劳一分才。”让学生牢记于心,落实到勤奋学习中去,也得了不少师生的认可。

在从教二十多年的教育工作中,我所教的班级曾多次取得优秀的成绩,我也多次被评为模范教师。记得有一年小升初考试前,学校给我分配了一个没人敢接的纪律混乱的班。面对难题,我知难而上,通过和学生心理沟通,因材施教,用伟人毛泽东的读书学习故事教育学生们,鼓励他们从小树立远大志向,打好获取知识根基,长大才能更好报效祖国,成为社会的栋梁之才。一年后,我所教的这个毕业班考了全乡第一名。当我捧着学校给我发的奖状时,感慨万千,并于第一时间向学生们分享荣誉。

四、与书为伴,乐于奉献

上世纪九十年代,县人民法院聘请我修编《宝丰县人民法院志》。说实话,修志是我人生的陌生课题,但它也是对我人生的一次磨炼。我以“长到老学到老”想法欣然前往,在县志办和县法院领导的大力支持下,我走访了历任老院长,查阅了上千册有关资料,并到省高院、市中院以及外县法院采访学习修志经验,夜以继日,努力编写,在不到一年的时间里顺利完成了《宝丰县人民法院志》的编写工作。后来,又受县志办委托参与县志编辑,主编“县商务局大事记”章节,由于编辑合理、条目清晰,受到了领导和同志们的一致肯定。

人生贵在搏,奋斗时时乐。如今我已是年过七旬的老人了,但我仍然笔耕不辍,写的文章、诗歌有上百篇,先后在人民新闻报、河南人民广播电台、平顶山日报、宝丰史志、宝丰通讯等媒体上发表。代表作有《名村名家名人纪实》《宝丰县文学创作喜获丰收》《党建百年辉煌 红色古村翟集》《冯异故里 千年古镇翟集的由来》,诗歌有《抗美援朝赞》《清明节抒怀》《忆修志》《美丽乡村翟集赞》《鹰城好家风赞》等。2021年6月,我还参加了中华诗人杯全国诗词评选大赛并荣获优秀奖。2023年4月,我还加入了“宝丰县冯异文化研究会”“平顶山市姓氏研究会”“平顶山市家风家教委员会”“平顶山市文化促进会”等,时常走进机关、学校、乡村,作“家风家教”报告、“优秀传统文化”报告,弘扬社会正能量。在2023年下半年“宝丰好人榜”上榜人物选树活动中,荣获“宝丰好人”称号;在平顶山市家风家教委员会发起的“鹰城读书会”活动中,荣获“家风模范”称号;在平顶山市家风文化模范推荐评选活动中,被授予“鹰城最美家庭”称号等。

五、结语

毛泽东主席一生与书为伴,他的读书精神和方法值得我们学习和借鉴。新时代,新征程。在当今这个知识大爆炸的时代,在这个衣食无忧的美好时光里,我们更应该像伟人那样,热爱读书,善于读书,不断提高自己的综合素质和能力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。